

## 为企优环境

## 固镇“营”在何处？

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文 通讯员 陈秋瑾 凌义乐 文/图

龙年新春，生机勃勃，千帆竞渡，热气腾腾。2月18日，龙年上班第一天，在我省召开的“新春第一会”上，固镇县获评安徽省优化营商环境工作先进单位；2月19日，在全市“新春第一会”上，固镇县就优化营商环境做经验介绍。

在省市两级“新春第一会”上，“优化营商环境”保持了较高的“出场率”。拼经济、拼发展，拼的就是营商环境，在多地密集发力为企优环境的背景下，固镇的营商环境何以被频繁点赞？

## 政务环境

## 办事更高效

企业开办一日办结、政务服务周末“不打烊”、设立7×24小时自助服务大厅……在固镇县，企业开办时间被压缩至4个小时，新开办企业全程网办率达95%以上，一个个不断完善的“小窗口”，一系列的便民惠企新举措，正是固镇创新政务服务方式、提升政务服务效能、持续优化营商环境的生动诠释。

“以前办理营业执照需要花费几天的时间，拿到营业执照后还要自己找刻章店花钱刻章，需要到多个部门完成税务、社保、公积金开户等事项，现在一站就能办齐了。”固镇县的“一日办结”服务，让前来办事的王先生感叹：“太方便了！”

“近年来，全县以推动政务服务标准化规范化便利化为目标，不断加强数据赋能，优化政务服务营商环境。”固镇县数据资源局数据资源管理股股长王齐飞告诉记者，2023年，固镇推广运用

企业开办“一日办结”网上服务平台，稳步推进企业开办标准化，全县新办各类企业2000余户，政府为企业免费刻制公章1万余枚。

在固镇县政务服务大厅的“水电气”综合办理窗口前，前来办事的人员络绎不绝。固镇县城管局营商环境股副股长肖腾莉表示，通过制定水电气联合报装工作方案，优化提升政务服务大厅综合服务能力，将原来的水、电、气业务“多部门、多次往返、多次申请”的办理模式优化为“一窗综办”并联办理模式，实现了水、电、气业务的“联合勘察、联合验收”“一表申请、一口受理”，为企业和群众办事提供极大便利。

一件事，一次办，办事流程的化繁为简，更是为经营主体减负。固镇县还优化设立了公安、市场、不动产、税务、城管等5个周末服务窗口，实现政务服务周末“不打烊”，解决企业“工作时间

没空办、休息时间没处办”难题，选取18项业务量较大的涉企政务服务事项和便民服务项目，去年周末累计办件4000余件。

政务服务大厅是连接企业的“连心桥”，办事方不方便、快不快捷，办事环境舒不舒服，都是直接反映营商环境好坏的晴雨表。固镇县每季度对县政务服务大厅和各乡镇为民服务中心服务质量开展监督检查，对先进经验复制推广，重大问题通报曝光。深入推进“证照分离”等改革举措，聚焦市场主体关切，在政务环境上靶向发力，让企业放手脚、放下包袱、放心发展。

2023年度，固镇县行政许可事项承诺时限和在法定时限基础缩减比例92.68%，实现连续四个季度营商环境考核登记财产领域位列全市第一，固镇县“好差评”累计评价47.96万次，好评满意度100%。

## 政策环境

## 企业更满意

营商环境好不好，企业最有发言权。

2023年，固镇县秉持营商才能富商、富商才能安商、安商才能更好招商的理念，以“六项机制”为抓手，着力优化为企服务，推进创建一流营商环境工作走深走实。

“我的手机里有一个名为园区企业营商环境服务的微信群，群成员有开发区的主要负责人，也有供水、供电、消防等保障部门的负责同志，不论大事小事，在群里说一声，马上就有回复。”宾至如归，是安徽国芯人工智能技术有限公司总经理姚立新在固镇投资的真实感受，“企业于2023年上半年签约，直接进驻固镇经济开发区电子信息产业

园，9月份实现投产，每一项手续都有专人对接帮办。”

8个网格、90余名网格员，全覆盖包保园区的300余家企业。今年，固镇经济开发区深化四级网格包保服务，“一人一企”“一人多企”包保企业，“一企一策”服务企业，为企业提供全程“保姆式”的服务。

“项目从验收到投产，企业发展中有问题可以随时找我，我们也会主动和企业联系。”固镇经济开发区发展局工作人员徐翔每周都会和包保企业主动联系，在他看来，经济开发区的每一名工作人员都是政府与企业间的桥梁和纽带。

专人专班抓服务，在包保机制的基础上，固镇县严格落实“三级包保”责

任，27名县四大班子负责同志、180名科级干部、240名工作人员成立包保专班，包保全县200多个重点企业和重点项目，成立优化营商环境工作联络群，加快企业诉求及问题办理。

“固镇县每季度根据省、市营商环境考核通报情况，对18项重点指标、企业诉求办理、第三方市场主体满意度牵头和配合单位逐一考核评价，每单位赋予100分基础分，考核第一名单位加分表扬，考核末位或低于均值单位扣分通报，年底同比例计算为营商环境目标考核得分。”固镇县营商环境办公室副主任王宝全告诉记者，考核得分同目标绩效管理相挂钩，可以进一步传导压力，压实工作责任。

## 市场环境

## 活力更充盈

人才是企业发展的基石，固镇县将保障企业引才用工需求摆在突出位置，激发市场主体发展活力，各类市场主体呈现高速增长、高质量发展态势。

去年，固镇县新登记市场主体9010户，增长52.84%，创建“三公里”就业社

区10个，全力稳就业促增收，城镇新增就业1万余人，发放创业担保贷款7000余万元，获评全市充分就业社区工作先进县。

“固镇县常态化开展为企业送工活动，去年以来举办了招聘活动180场，针对企业所需，开展补贴性职业技能培

训5586人次，为民营企业高质量发展提供高水平人才支撑。”固镇县人力资源和社会保障局副局长易珊珊表示。

栽下梧桐树，引来凤凰栖。固镇县围绕装备制造、精细化工、农副产品加工等主导产业，从招商力度、项目建设、平台升级、资产运营、人才支撑等方面

①安徽国芯人工智能项目实现当年签约，当年投产。

②2023年8月12日，安徽见诚自行车有限公司一期项目开工，预计建成投产后每年可实现产值不低于10亿元。

③安徽重振能源有限公司的生产线，工人对电池进行分选组装。

④蚌埠大成食品有限公司二期项目暨鲜食工厂生产线一角。

持续发力，全县现代产业体系逐渐完善。

中车新能源、大锦科技汽车诊断、新型稀土人工晶体等亿元以上项目相继在固镇落地，2023年，固镇县引进项目82个，全市第二，在四季度连续签订投资20亿元的中车储能系统制造及风电项目和投资52亿元的环铂循环新能源项目，实现50亿元以上制造业项目零的突破。

目前，固镇在谈的超10亿元大项目还有海纳生物非粮生物基化学品、己内酯、高效HJT电池及组件等项目超5个，均有望今年内签约。

去年，蚌埠大成食品有限公司二期项目暨鲜食工厂正式投产。项目于

2022年6月开工建设，达产后预计年可实现产值近百亿元，年入库税收5000万元。

项目投产的“快进键”早已提前按下，投产前一个月固镇就与大成公司建立周例会工作推进机制，固镇经济开发区主要领导、分管领导、网格包保部门每周赴大成公司与大成项目负责人开展现场办公，重点围绕大成二期项目厂房竣工验收、消防验收、排水排污等一系列要素保障问题，制订大成项目工作推进清单，倒逼工程如期完工。

2023年，固镇县超六成新签约项目当年开工，其中重振能源、国芯半导体、朗达线束等17个项目实现当年签约、当年开工、当年投产。

重大项目是经济增长的“压舱石”，项目要落地，就需要解决项目的土地、环评、林业、用能等方面的要素保障问题，项目建设“加速跑”的背后离不开要素保障。

固镇县深化投资建设领域审批制度改革，深入推进“告知承诺制”、推行“一码关联”、推动联合验收项目竣工验收备案手续简化，积极推进并联审批、联合验收。“通过一系列制度改革，项目建设审批可以实现信息一次填报、材料一次上传、全流程在线审批以及项目建设审批事项标准化、清单化管理。”固镇县自然资源局党委委员、副局长刘斌告诉记者，2023年，全县共在线办理项目建设审批事项240件，按时办结率100%。

## 法治环境

## 公正更阳光

法治既是市场经济的内在要求，也是其良性运行的根本保障。习近平总书记主持召开的中央全面依法治国委员会第二次会议强调，“法治是最好的营商环境”。

近年来，固镇县政法机关发挥职能作用，将优化法治化营商环境贯穿工作始终，融入各项业务领域，全方位护航企业发展，为持续优化法治化营商环境注入司法新动能。

“我们将政法机关优化法治化营商环境列入政法委政治督查和执法监督的重要内容，成立政法系统护航企业高质量发展专项行动领导小组，整合法治资源，共同服务全县企业高质量发展大局。”固镇县委政法委员、政治部主任周明星表示，在督促政法机关持续优化涉企执法司法服务的同时，县政法机关

坚持“刀刃向内”，对损害企业利益的干警严肃追责问责，情节严重的，坚决清除出政法队伍。

全县政法单位走访企业、入企宣讲、帮助解决法律问题、提供线上法律服务、组建专业法律服务团队、开展“法律服务进万企”主题帮扶活动……在固镇，不断延伸的普法活动，不断强化细化实化的普法服务措施，切实增强了企业抵御风险能力，把优化法治化营商环境工作做优、做精、做到位。

法治化营商环境的温度，彰显在各类经营主体的百业烟火中，固镇县对涉企案件快立快结，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，审慎适用强制措施，加大保全力度，快速保障企业权益，最大限度减少对企业生产经营活动的不利影响。

“通过‘放水养鱼’的柔性措施，既让被执行企业得到喘息，又保障申请执行企业资金快速回笼，实现共赢。”周明星告诉记者，涉企纠纷坚持“调解优先”原则，2023年，全县调解民事案件1000余件，调解率近一半。

风劲潮涌，正当扬帆破浪；任重道远，更需策马扬鞭。固镇县优化营商环境推深“双招双引”促进县域经济高质量发展大会提出——全年要力争招引亿元以上项目120个，制造业项目占比不低于75%，在抓招商引资上实现更大突破。

营商环境只有更好，没有最好。新春伊始，固镇县将优化营商环境作为实现跨越赶超的“撒手锏”，全县上下迅速进入工作状态，以奔跑的姿态打响奋进“发令枪”，谷阳大地荡起滚滚春潮。

